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آموزشى
سیدمحمد رضا هاشمی موسوی

مسئلة   : پدری 3 پسر داشت که همة 
آن ها خوب درس می خواندند. پدر می خواست 
بداند کدام یک از آن ها تیزهوش تر اســت. به 

این منظور  دست به آزمایشی زیرکانه زد: 
او 5 کلاه انتخاب کرد. جلوی چشم بچه ها، 
روی 3 کلاه ستاره قرمز و روی 2 کلاه دیگر 
ستاره سفید چسبانید. بعد چشم های سه پسر 
را بســت و به ســر هر کدام از آن ها کلاهی 
گذاشــت و 2 کلاه باقی مانده را پنهان کرد. 
بعد نوار را از چشــم های بچه ها برداشــت و 
پرسید: »چه کسی می تواند بگوید که ستارة 
کلاهش چه رنگی است؟« بعد از کمی فکر، 
یکی از بچه ها گفت که ســتارة کلاهش چه 
رنگ است و برای پاسخ خود هم دلیل آورد. 

پرسش از شما:
ســتارة کلاه این پســر چه رنگی داشته 
است؟ او چگونه این مطلب را فهمیده است و 
چه ستاره هایی روی کلاه دو نفر دیگر بوده اند؟

 
توجه: پیش از آنکه خودتان مســئله را 
حل نکرده اید، به شرح حل آن که خواهید 

دید، مراجعه نکنید. 

در این داســتان نشان خواهیم داد که « برای حل مسئله باید به هر کلمه ای از صورت 
آن به دقت توجه کرد». 

برای حل هر مســئله باید به طور کامل مراقب هر کلمه از شرط های آن باشیم. گاهی 
ممکن است حل مســئله، به کلمه ها و شرط هایی بستگی داشــته باشد که در نظر اول 

بی اهمیت تلقی شوند. 
در اینجا نمونه ای از این گونه مسئله ها ارائه می شوند که حل آن، بستگی به دقت در هر 

کلمه از صورت مسئله بستگی دارد. 

اشاره

1

حل : برای حل مسئله باید در نظر داشت 
که پســر تنها بعد از آنکه کمــی فکر کرد، 

توانست پاسخ را پیدا کند. 
با توجه به ســتاره هایی کــه روی 3 کلاه 
چســبانده شــده بودند، واضح است که سه 
حالت ممکن زیر احتمال دارد اتفاق بیفتند: 

1( سفید، سفید، قرمز
2( سفید، قرمز، قرمز
3( قرمز، قرمز، قرمز

اگر حالت1 را در نظر بگیریم، پسر سوم که 
می دانست بیش از 2 ستارة سفید وجود ندارد، 
بلافاصله می گفت که ستارة کلاه او قرمز است. 

در این حالت هیچ فکر کردنی نیاز نیست. 
اگر حالت 2 را در نظر بگیریم، وقتی که 
پســر دوم )و همراه او پسر سوم( می بیند که 
یکی از برادرهایش ســتارة سفید و دیگری 
ستاره قرمز دارد، باید بلافاصله بگوید که روی 
کلاه او ستارة قرمز وجود دارد. زیرا اگر کلاهی 
با ستارة سفید می داشت، برادر سوم بلافاصله 

اعلام می کرد که ستاره او قرمز است. 
بنابراین، در این حالت هم به فکر کردن 

نیازی نیست. 
چون بنابر شــرط مسئله، پاسخ تنها بعد از 

آنکه پســر کمی فکر می کند، داده می شود، 
باید وضع سوم وجود داشته باشد. زیرا در این 
حالت باید هر کدام از پســرها انتظار بکشند 
که آیا دیگران دربارة کلاه خودشان، اطلاعی 

می دهند یا نه. 
به این ترتیب، هر سه پسر کلاهی با ستارة 
قرمز به سر داشــتند و برای حل مسئله، در 
شرایط احتمال برابر بودند. در نتیجه، پسری 
که برای نخســتین بار رنگ کلاه خود را بیان 
کرد، در واقع تیزهوش ترین آن ها بوده است.

توجه: اگر در صورت مسئله، جملة »بعد 
از کمی فکر کردن« وجود نداشت، مسئله 

را نمی شود حل کرد. 

فعالیت  کلاسی (بازی گروهی(
دانش  آمــوزان یک کلاس بــا هماهنگی با 
معلم خود می توانند با 5 کلاه و 5 برچســب 
با دو رنگ متفاوت و 3 چشــم بند، این بازی 
ریاضی را که به تجزیه و تحلیل و فکر کردن 
کمک می کند، انجام دهنــد و نفرات برتر و 
تیزهوش کلاس خود را بشناســند و آن ها را 

تشویق کنند. 
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